

# అధికారులు ఫోన్లు ఎత్తరు? హెల్ప్ లైన్ నంబర్లు పనిచేయవ



వైద్య ఆరోగ్యశాఖలో నిలువెత్తు నిర్లక్ష్యం

## సర్ ఆశయాలను కొనసాగించాలి

ఆచార్య జయశంకర్ జయంతి వేడుకల్లో మాజీ ఎంపీ వినోద్ కుమార్



కరీంనగర్ కార్పొరేషన్, ఆగస్టు 6 : నేటి యువతరం ప్రాధాన్యత జయశంకర్ సర్ను నిత్యం స్మరించుకోవాలని, ఆయన ఆశయాలను కొనసాగించాలని మాజీ ఎంపీ వినోద్ కుమార్ సూచించారు. ప్రాథమిక జయంతి సందర్భంగా కరీంనగర్లోని ఆయన విగ్రహానికి మేయర్ సునీల్ రావు, డిప్యూటీ మేయర్ నగర అధ్యక్షుడు చల్ల హరిశంకర్ కలిసి వినోద్ కుమార్ పూల మాలలు వేసి నివాళులర్పించారు. ఈ సందర్భంగా ఆయన మాట్లాడారు. జయశంకర్ ఆశయాలను 30 ఏళ్ల కేసులు విన్నవించి, 1994 కాలంలో తెలంగాణ పదం ఉద్భవించాలనే భయపడే రోజులను గుర్తు చేసుకున్నారు. తెలంగాణ రాష్ట్ర అవినీతిని కొనసాగించిన అవినీతిని పాటుపడిన గొప్ప వ్యక్తి ప్రాథమిక జయ శంకర్ సార్ అని కొనియాడారు. సమైక్య రాష్ట్రంలో గత ముఖ్యమంత్రులు ప్రవేశ పెట్టిన బడ్జెట్ లో తెలంగాణకు జరుగుతున్న అన్యాయంపై క్రుణ్ణంగా పరిశీలించిన వ్యక్తి అని, తెలంగాణ సమస్యల విషయంలో కేసీ ఆర్ కు ఓనుకూల నేర్పిన గురువు అని చెప్పారు. తెలంగాణ రాష్ట్రం కేసీఆర్ తోనే సాధ్యమని జయశంకర్ ఓ టీవీ ఛానల్ ఇంటర్వ్యూలో స్పష్టంగా చెప్పారని, ఆయన బతికి ఉన్నప్పుడు తెలంగాణ రాష్ట్రం సిద్ధం కలిగిన దురదృష్టవశాత్తూ పేర్కొన్నారు. కేసీఆర్ నాయకత్వంలో తెలంగాణ రాష్ట్రం అభివృద్ధి చెందిందని, ప్రాథమిక ఆశయాల నెరవేరాయని చెప్పారు. సార్ సూర్యకాంత కేసీఆర్ తెలంగాణను దేశంలోనే మొదటి స్థానంలో నిలిపారని గుర్తు చేశారు. ఈరోజు ఆమెరి కాలో సీఎం రేవంత్ రెడ్డికి బ్రహ్మరథం పడుతున్నారంటే దానికి కేసీఆర్ కారణమన్నారు. కేసీఆర్ చేసిన అభివృద్ధి పథకాల తెలంగాణకు పెద్ద ఎత్తున పెట్టుబడులు వస్తున్నాయన్నారు.

కరీంనగర్, ఆగస్టు 6 (నమస్తే తెలంగాణ ప్రతి నిధి) విద్యార్థులకు: సీజనల్ వ్యాధుల నేపథ్యంలో ఎవరైనా వైద్యపరంగా సహాయం పొందడం కోసం... లేదా ఇతర సమస్యలను అధికారుల దృష్టికి తెప్పించుకుంటే కరీంనగర్ జిల్లా అధికారులు హెల్ప్ లైన్ నంబర్ (98499-02501)ను అందుబాటులోకి తెచ్చారు. ఇది 24 గంటలు పనిచేస్తుంది, ఫోన్ చేయగానే అవసరమైన సహాయం అందుతుంది ప్రకటించారు. అయితే విచిత్రం ఏమిటంటే ఈ నంబర్ లింగ్ అప్డేట్ తప్పి వైట్ వారులేరు. నిర్ధారణ కోసం 'నమస్తే తెలంగాణ' సైతం మంగళవారం మధ్యాహ్నం 2.58 గంటలకు రెండు సార్లు ఫోన్ చేసినా ఎవరూ లిఫ్ట్ చేయలేదు. అంటే హెల్ప్ లైన్ కేవలం పేపర్ కు, ఆర్కైవ్ ప్రకటనలకు తప్ప ఏ ఒక్కరికీ ఉపయోగపడం లేదు. అసలు నిర్లక్ష్యం బాధ్యత ఎవరిదని దానిపై ఎవరికీ స్పష్టత లేదు. నిజానికి ఇది చాలా అత్యంత ప్రాధాన్యత నంబర్. వచ్చిన సమస్యను బట్టి హెల్ప్ లైన్ పరిధిలోని వైద్య సిబ్బంది 108 వాచానాలు అల్లర్ల చేయాలి. అలాగే సంబంధిత ఏ ఏయూ వైద్య సిబ్బందికి సమాచారం ఇవ్వాలి. అంతేకాదు, ప్రజల నుంచి హెల్ప్ లైన్ కు వచ్చే సమస్యలను పరిశీలించి, సడలు నిబ్బంది అవసరమైన చర్యలు తీసుకున్నా...? లేదా...? అన్నదానిపై ఉన్నతాధికారులు సమీక్షించాలి. కానీ, వైద్య శాఖలో ఇదేది కనిపించడం లేదు. దాదాపు ఉమ్మడి జిల్లా వ్యాప్తంగా ఇలాంటి పరిస్థితి ఉన్నది.

## కేసీఆర్ సర్కారే బాగుండే

హుజూరాబాద్ దవాఖానలో ఎమ్మెల్యే పాడి కౌశిక్ రెడ్డితో బాలింత జవ్వాజి దివ్య

హుజూరాబాద్ రూరల్, ఆగస్టు 6 : 'కేసీఆర్ ముఖ్యమంత్రిగా ఉన్నప్పుడే బాగుండే సార్...' అంటూ హుజూరాబాద్ దవాఖానలో రెండోసారి డెలివరీ అయిన ఇల్లంపల్లి మండలం సిరిసి దుకు చెందిన జవ్వాజి దివ్య ఎమ్మెల్యే పాడి కౌశిక్ రెడ్డితో తెలిపింది. డెలివరీ వార్డులో ఉన్న దివ్య వద్దకు వెళ్లిన ఎమ్మెల్యే 'కేసీఆర్ కిట్లు, స్టూడియో ఫుడ్ పాటు రూ.13 వేలు వచ్చినయ్యాయి. ఇప్పుడు వాటి గురించి దవాఖాన సిబ్బందిని అడిగితే అవేమీ రావడంలేదంటున్నారని' అని చెప్పగానే ఎమ్మెల్యే మనకు మళ్లీ పాతరోజులు వస్తున్నాయంటూ అక్కడి నుంచి కడిచారు.



జవ్వాజి దివ్యతో మాట్లాడుతున్న ఎమ్మెల్యే పాడి కౌశిక్ రెడ్డి

ఈ విధానంలో కనిపిస్తున్న వ్యక్తి పేరు సత్యనారాయణరెడ్డి. గ్రామం తిమ్మాపూర్ మండలం వద్దల్లి. నిజానికి ఆయన ఆడర్ల రైతు. మంచి విద్యార్థులకు. ఇటీవల జ్యూరీతోపాటు బిన్నపాటి అనారోగ్యంతో సగంరోజు ఓ కార్పొరేట్ హాస్పిటల్లో చూపించుకున్నాడు. వైద్యులు రాసిన మందులు, మెడికల్ షాపులో అధిక రేట్లు పనులు చేసిన తీరు, మందులు వాడుతున్న సమయంలో ఎదుర్కొన్న సమస్యలపై నేరుగా కరీంనగర్ జిల్లా వైద్య ఆరోగ్యశాఖాధికారికి (డీఎంహెచ్.వో) ఫోన్ చేసి, డిఎంహెచ్.వో ఫోన్ ద్వారా ప్రయత్నం చేశాడు. ఒకటి రెండు సార్లు కాదు, రెండు రోజుల్లో దాదాపు యాభై సార్లు ఫోన్ చేసి, డిఎంహెచ్.వో లిఫ్ట్ చేయలేదు. దీంతో సత్యనారాయణరెడ్డి అధికారుల తీరును 'సమస్య తెలంగాణ'కు వివరించగా, ఈ విషయాన్ని డిఎంహెచ్.వో దృష్టికి తీసుకెళ్లే... ఫోన్ వచ్చిన మాట వాస్తవమనని, కానీ ఆ సమయంలో తాను మీటింగ్లో ఉన్నానంటూ సరే చెప్పారు. మీటింగ్ అయిన తర్వాతనే ఫోన్ చేశా అంటే అది లేదు. ఇది వైద్య ఆరోగ్యశాఖ ఉన్నతాధికారి తీరు కాగా, ఇది ఒక్క ఉన్నతాధికారికే పరిమితం కావడం లేదు. వైద్య ఆరోగ్యశాఖ మొత్తంగా పరిస్థితి

ఇవ్వాడు. విచిత్రం ఏమిటంటే అందులో ఇచ్చిన ఏ ఒక్క నంబర్ ఫోన్ చేసినా సరైన సందేశం ఉండదు. ప్రస్తుతం అయితే మెజార్టీ వైద్య సిబ్బంది, అధికారులు పూర్తిగా పట్టించుకోకుండా వ్యవహరిస్తున్నారు. ఈ సీజనల్ వ్యాధులను అరికట్టేందుకు ప్రత్యేక చర్యలు తీసుకున్నట్లు ప్రకటించారు. ప్లాంట్స్ ప్రాంతాలను గుర్తించాలని, ర్యాండ్ రెసోర్స్ లో బీలను ఏర్పాటు చేశామని, ప్రతి మంగళ, శుక్రవారాల్లో డ్రైడేలు నిర్వహిస్తున్నామని, గతంలో డెంగ్యూ ప్రబలిన ప్రాంతాల్లో ఈ సారి మళ్లీ ప్రబలకుండా చర్యలు తీసుకున్నామని, ఎమ్మెల్యే అవసరాల కోసం ప్రత్యేక వైద్య బృందాలను రంగంలోకి దించామని అన్ని జిల్లాల్లోనూ ప్రకటించారు. కానీ, ఏ జిల్లాలోనూ చెప్పింది చెప్పినట్లు క్షేత్రస్థాయిలో అమలు జరగడం లేదు.

### ప్రైవేట్ దవాఖానల దోపిడీ

అధికారుల నిర్లక్ష్యం, ప్రభుత్వ అలసత్వం, పారిశుధ్యం వంటి అనేక కారణాలు జిల్లా ప్రజలందరికీ కారణాలు అవుతున్నాయి. దీంతో రోగులు దవాఖానలకు పరుగులు పెడుతుండగా, ఇది అనుచుగా పలు ప్రైవేట్ హాస్పిటల్స్ దోపిడీ చేస్తున్నాయని ఆరోపణలున్నాయి. రకారకాల పరిస్థితులతో ప్రైవేట్ హాస్పిటల్స్ కోసం మరీ డెంగ్యూ బానిస మాపి లక్షలకు లక్షలు దోచుకుంటున్నట్లు తెలుస్తున్నది. ఎలాంటి పాజిటివ్ పన్ను డెంగ్యూగా నిర్ధారించినా, ఎటువంటి నిర్ధారణ చేయకుండానే భయపెట్టడం అందోపందో కలిగిస్తున్నది. నిజానికి మాస్టర్ ఉమ్మడి జిల్లా వ్యాప్తంగా చూస్తే అత్యధిక దోపిడీ కరీంనగర్ జిల్లాకేంద్రంలోనే జరుగుతున్నది. ఒక్క కరీంనగర్ జిల్లాలో మాస్టర్... 516 దవాఖానాలు నడుస్తుండగా, అందులో మల్టీస్పెషాలిటీ పేరు 276 హాస్పిటల్స్ పనిచేస్తున్నాయి. వీటిలో 1 నుంచి 20

- బదిలీల హడావుడిలో ప్రజారోగ్యంపై అలసత్వం
- పెరుగుతున్న జ్యూరీ వీడియోలు
- దోచుకుంటున్న ప్రైవేట్ దవాఖానాలు
- నియంత్రణ కరువే.. నిఘా కరువే
- నేరుగా ఫిర్యాదు చేసేందుకు ప్రత్యేక కౌంటర్ లేదు
- ఉమ్మడి జిల్లా వ్యాప్తంగా వైద్య ఆరోగ్యశాఖపై వెల్లువెత్తుతున్న విమర్శలు

బెడ్స్ వరకు 161 దవాఖానాలు ఉండగా, 21 నుంచి 50 బెడ్స్ వరకు 91, అలాగే 51 నుంచి 100 వరకు 19 ఉండగా, వీటితోపాటు 101 నుంచి 200 బెడ్స్ ఉన్నవి 3, అలాగే 200లకుపైగా బెడ్స్ ఉన్నవి రెండున్నాయి. మొత్తంగా ప్రభుత్వం ప్రైవేట్ కలిపి చూస్తే ఒక్క కరీంనగర్ జిల్లాలోనే 12,945 బెడ్స్ ఉన్నట్లు వైద్య శాఖ చెబుతున్నది.

### నియంత్రణ కరువు

సీజనల్ వ్యాధులు ప్రబలలే సమయంలో ప్రైవేట్ దోపిడీకి అడ్డుకట్ట వేసేందుకు ప్రత్యేక బృందాలను ఏర్పాటు చేయాలి. ఆ బృందాలు ఎప్పటికప్పుడు ప్రైవేట్ దవాఖానాలను ఆకస్మిక తనిఖీ చేసి రోగులకు న్యాయం చేయాలి. ట్రీట్ మెంట్ లో తేడా ఉన్నా, అదే పీజిలు పనులు చేసినా చర్యలు తీసుకోవాలి. అవసరమైతే సీజ్ చేయాలి. కానీ, ఈ సీజనల్ ఉమ్మడి జిల్లావ్యాప్తంగా నిఘా కొరవడింది. ఇప్పటి వరకు ఏ జిల్లాలోనూ వైద్య ఆరోగ్యశాఖ సిబ్బంది వెళ్లి ప్రైవేట్ హాస్పిటల్స్ తనిఖీ చేసిన దాఖలు లేవు. అంతేకాదు, సీజనల్ సమయంలో ప్రతిరోజూ ఆయా హాస్పిటల్ లో బికిట్ పొందుతున్న ఇన్ ఫెషన్లు ఏవరాలు సైతం డిఎంహెచ్.వో కార్యాలయంలోకి చేరాలి. కానీ, ఏ ఒక్క ప్రైవేట్ దవాఖానం ఈ నిబంధనలను పాటించడం లేదు. దీనిపై నిత్యం సమీక్షించాల్సిన అధికారులు చోద్యం చూస్తున్నారనే విమర్శలున్నాయి. క్షేత్రస్థాయిలో కోంటం మంది వైద్య సిబ్బంది శబ్దా ఆనెలా పనిచేస్తున్నా... జిల్లాకేంద్రాల్లో ఉన్న తాదికారులు, సిబ్బంది మొత్తం నిర్లక్ష్యం లేదంటే తెలుస్తున్నది. ఇటు ప్రస్తుతం వైద్య ఆరోగ్యశాఖలో బదిలీల గోల నడుస్తుండగా, అధికారులు, క్షేత్ర స్థాయి సిబ్బంది అందులోనే ఉంటున్నారే తప్ప వైద్యం అందించే అవసరం వైద్యం చూపడం లేదు. సీజనల్ వ్యాధులతో ప్రజలు ఇబ్బంది పడుతున్న వేళ కలికత్తు నేరుగా రంగంలోకి దిగాలన్న డిమాండ్ నాలుగు జిల్లాల నుంచి వస్తున్నది.

**స్వచ్ఛదనం - పచ్చదనం ఊ. పరిశుభ్రతను పొలిద్దాం..వ్యాధులను నివారిద్దాం...**  
 an Advt Special Feature...

**స్వచ్ఛదనం - పచ్చదనం సింథెటిక్ సిడ్స్**  
 గ్రా. ముంజంపల్లి, మం. మారకొండూర్, జి. కరీంనగర్.

## సీజనల్ వేళ జాగ్రత్త

విద్యార్థులు, ఆగస్టు 6 : వర్షాలతో పరసరాల్లో పరిశుభ్రత లోపించడం, తాగునీరు కలుషితమై వివిధ రకాల వ్యాధులు సంక్రమించే ప్రమాదం ఉన్నది. సీజనల్ వ్యాధుల విషయంలో ప్రతి ఒక్కరూ జాగ్రత్తగా ఉండాలి. ఇందులో భాగంగా వైద్య ఆరోగ్యశాఖ అన్ని పాఠశాలలు, వసతి

**సీజనల్ వేళ జాగ్రత్త**  
 గ్రా. ముంజంపల్లి, మం. మారకొండూర్, జి. కరీంనగర్.

**సీజనల్ వేళ జాగ్రత్త**  
 గ్రా. ముంజంపల్లి, మం. మారకొండూర్, జి. కరీంనగర్.

**జాతీయ చేనేత దినోత్సవ శుభాకాంక్షలు**  
 డిప్యూటీ కమిషనరు, విశ్రాంతి, కరీంనగర్.

**58 రకాల రక్త పరీక్షలు కేవలం: 999/లకు మాత్రమే**  
 ఆగస్టు 05 నుండి 15 వరకు.

**Dr. Bandari Rajkumar MD (AFMC)DNB Managing Director**  
 Emergency & Critical Care (Neuro, Trauma, Obstetric) Laproscopic & Laser Surgery Gastroenterology + Neuro Surgery & Neurology Urology & Nephrology + Ophthalmology Dermatology & Plastic Surgery Orthopedics + Cardiology + ENT

**వాలెంటరీ ఖాళీ గ్రామోడెన్స్ గ్రామోడెన్స్**  
 (K.V.I.C. IIEMIE, GOVT. OF INDIA)

**నుమ వోస్పిటల్ కరీంనగర్**  
 నుమ డి-అడిక్స్ రివాజిటివ్ సెంటర్

**నుమ వోస్పిటల్ కరీంనగర్**  
 40% డిస్కంట్

**అధికారులు, సిబ్బంది జగిత్యాల జిల్లా ప్రజలు**

**అధికారులు సిబ్బంది మరయు ప్రజలు**

**అధికారులు సిబ్బంది మరయు ప్రజలు**